

告别“饿了么”式尴尬 要先打破信息壁垒

甬上辣评

3月16日，上海市食品药品监督管理局通报，对网络订餐平台“饿了么”去年11月末对入网食品经营者审查许可证、违反食品安全法的行为处以罚款12万元；对今年3·15期间被曝光的涉嫌违反食品安全法的行为，约谈其主要负责人并正式立案调查。（今日《东南商报》15版）

网上贴出的餐厅照片干干净净，实体店却是油污横流；此外，还引导商家虚构地址、上传虚假照片，甚至默认黑作坊入驻……由央视3·15晚会所曝光的“饿了么”乱象，无疑让人惊心。

这并非网络订餐平台第一次被曝出问题。食品安全法虽已明确要求网络食品第三方交易平台要对入网经营者实名登记，但事实证明，单纯依靠网络餐饮平台自觉，很可能令这一规定空置。正如执法人员指出的，“网络订餐平台掌控食品安全的能力，与其扩张的速度不匹配，导致问题一再爆发。”

这里引申出的一个更大问题是，当网络平台囿于利益冲

动和能力问题，难以承担起足够的食品安全责任时，外部性的执法监督能否及时跟进？上海市食药监局有关负责人表示，下一步监管部门将要求“饿了么”等网络订餐平台向监管部门提交线上商家的数据。很难想象，这一关键信息此前竟没有被监管部门所掌握——若缺乏对监管对象的了解，有效的监管从何做起？事实上，在网络消费日益勃兴的大背景下，监管部门面临的一个重要挑战，即在于脱离了传统的实体店模式，如何准确掌握线上线下的市场信息。

一套有效的监管体制，必须建于对被监管对象信息的精确了解之上。网络时代所突显的信息壁垒，显然令既往的监管盲区变得更大。因此，在强调网络平台要肩负起“筛查”责任时，若监管部门不能与网络平台实现信息共享，那么这种筛查就容易沦为自查自纠，执法监督在很多时候或许只能“后知后觉”。

因此，在“饿了么”事件曝光后，除了常规性的处罚、立案调查之外，更有必要思考的是，如何令网络消费市场的信息充分流动起来。这一方面是指网络平台运营方有责任向消费者展示真实的商家信息，比如杜绝虚假宣传照片；另一方面，监管部门应与网络运营商建立充分而高效的信息共享体系，打破监管上的信息壁垒，以实现共享共治。

朱昌俊

●热点聚焦

“大白兔”换装， 是商业社会的产物

近日，老字号糖果品牌“大白兔”携手法国某时尚品牌推出限量珍藏版，其身价是传统普通包装大白兔奶糖的10倍。对此，有专家表示，在礼品包装方面，沪上一些老字号的附加价值远不如国外产品，“大白兔”的此次尝试不失为一种创新探索。（3月16日《新闻晨报》）

刚听到这一消息，许多消费者的内心，想必是“拒绝”的。“换一身洋装，身价9倍暴涨”，诸如此类的调侃，也很能说明大家的感受。可是，就如一些网友说的，既然是珍藏版，自然不能以寻常眼光视之。其之所以卖出高价，自然有道理所在。通过艺术化的包装设计，实现“老产品”附加价值的提升，这事实上已是业界惯用的手段。老字号奶糖如今开始兜售“时尚感”，也可以理解。

现代商业社会，两个明显的趋势就是，市场的细分以及产品的层次化。推出高价的珍藏版奶糖，就是为了丰富单一产品的梯度分布，继而针对高购买力人群这一小众市场有所作为。此般煞费苦心的营销策划，直观体现出，企业追求利益最大化的天然秉性。从某种意义上说，这一行为恰恰说明，一些“老字号”正渐渐跟上市场步伐，以主动求变的姿态，来重新发现盈利增长点。从长远看，此类营销运作，只会越来越多。

时至今日，商品买卖的逻辑，已经超越了传统的定义。从简单“卖产品”，到如今“卖故事”、“卖情怀”，产品的附加价值，很多时候已经取代产品的使用价值，成为公众消费决策的主要考量。珍藏版奶糖的卖点，在于那精致的包装



盒子，更在于其所传递的情感信号。比如说，“重返童年”、“少女心”、“萌感”等元素，就很可能讨取不少消费者的欢心——显然，其不仅投合了这部分人的审美趣味，更满足了他们自我归类、自我标识的心理需求。

无论是奶糖或是其他商品，越来越多的珍藏版、限量版、纪念版层出不穷，只能说明我们的市场形态、营商方式正变得多元。这本就是商业社会的正常演进，完全没必要感到诧异。只要不影响平价基础产品的正常供应，我们便无须对那些高定价的特殊产品抱有敌意。

所以，在商言商，珍藏版的高价产品无所谓是非对错。至于“大白兔”此次营销效果如何，且拭目以待吧。 然玉

●一语中的

“真假王娜娜”背后的公平困境

13年前，女孩王娜娜考上河南周口职业技术学院，但录取通知书被动了手脚，女孩张雪顶替她上了大学，并改名王娜娜，如今成为老师。13年后，冒名顶替事件被发现，顶替者张雪压力太大二胎流产，且事件仍在发酵。

（3月16日《新京报》）

事件发展到今天，并未出乎意料。有评论称，希望王娜娜事件能给“公平”一个终极交代。目前看，这几乎是一个不可能完成的时代课题。调查组正“彻查此事”，真相终会水落石出，但查清真相，处理一众“芝麻小官”，又能如何？与其说这是呵护教育公平，不如将其视为教育的自我救赎。而这，仍任重道远。

不管最终结果如何，真假王娜娜的人生算是都毁了，且殃及了两个家庭甚至后一代，代价过于惨痛，但又不得不面对。王娜娜13年青春永远无法换回，而张雪不仅要付出工作、流产的代价，还要承担来自方方面面的重压。试问：谁能真正解脱？谁又是赢家？所谓的“公平”也变得虚妄起来。

有人说，高考的干净度代表着社会的良心。所以我们无法容忍冒名顶替。每个人都会问：现实中到底还有多少假王娜娜？“存量”可能是惊人的。《南京晨报》曾报道，除了少部分是被动冒名顶替，多数是甘愿被冒名顶替——考上的大学不理想，把录取通知书卖给需要的人，买家再通过“神通”完成报到录取以及日后一系列程序。

2000年前后，在山东、河南等地，和替考一样，买卖录取通知书也是公开的秘密，你情我愿、各取所需，相信金钱和权力无所不能的人根本没把风险当回事。为此，2008年8月，山东省教育厅专门就高考录取工作发出通知，要求禁止把录取通知书转与他人，乱象可见一斑。后来，随着管理升级，转让录取通知书现象才被遏制。

“真假王娜娜”事件只是那个年代招考乱象的一个缩影而已，你不知道下面的“冰山”到底有多大。未来，也许会有更多冒名顶替事件被曝光。百年大计，教育为本，此类事件带给我们最大的教训仍是：应该把权力关进笼子里。

陈广江

●热点快评

大学生负债跳楼 当反思背后原因

近日，河南在校大学生小郑因为欠债百万元而跳楼自杀。据同学介绍，小郑通过网络上的在校生信用贷款平台，单是以同学的名义就贷了数十万元。

（3月15日河南电视台）

当同学们拿着一张张小郑签字的欠款单，面对镜头表露出既惋惜又担忧的神情时，我们除了质问某些不良贷款公司的行为外，更需反思生理成年、心智却不成熟的大学生，是否需要提早接触理财知识，以获得正确引导。

如今的大学生，在网上很容易接触到形形色色的理财公司、贷款公司等。他们虽然逐步拥有少许财物的支配权，但大多不具有独立的持续的财物获取能力，一旦被某些贷款公司诱导，很容易背上沉重的债务。

这些贷款公司，很多涉嫌非法经营。所以，引导和完善校园理财市场、保护大学生合法权益，离不开从法律到规章制度的细化与严格执行。

除此之外，大学生树立正确的消费意识和理财观念，才是消除类似悲剧的根源。如今提倡开门办学，高校对大学生的培养，从封闭走向开放，这个开放教育，不能单指专业知识，也应包括生活技能。大学生具备了正确的消费意识和理财观念，不仅可以帮助他们实现能力增长，也能为他们未来改善生活打下一定的基础。

朱友君

马路上“惊悚标语” 是对市政管理的呼唤

“天桥有路不走，地狱无门翻栅栏”，3月11日，一名80多岁老人在横穿吉林长春市亚泰大街快速路时被撞身亡。14日，记者再次来到事发地附近，路中间的护栏及过街天桥上横挂着这些字样的条幅。网友对此褒贬不一，一些网友戏称这些标语为“惊悚标语”。（3月16日新华网）

有人因为翻栅栏过马路发生车祸失去生命，长春几位市民看在眼里，痛在心里，自掏腰包500元，制作了10条公益条幅以作警示，尽管条幅的内容有些惊悚，但毕竟是一片好心。

笔者以为，市民挂在马路上的“惊悚标语”，既是对路人的警示，也是对市政管理的迫切呼唤。有关部门应该对市民爱翻栅栏的原因进行调查，看到底是因为相应路段的过街天桥、地下通道等过马路设施不足、不畅通、不方便，还是因为一些市民缺乏文明意识，习惯抄近道。在此基础上，不妨学习几位爱心市民的做法，在相关路段悬挂官方版提示条幅、警示图片或提示牌，使教育提示更规范、更文明。同时，对这样的路段，有关部门也有必要换位思考，看可否因势利导，变堵为疏，顺应民众需求，增设过街设施，或开辟专门的过街通道，降低民众横穿马路的危险系数。

李英锋

“带孩子跳河” 何时不再只是教育？

日前，陕西镇安县一女子嫌丈夫不给自己买衣服，带着儿子准备跳河。民警及时赶到安抚女子的情绪，并当着她的面对其丈夫进行批评教育。最终这个暴脾气的妻子认识到了自己的错误，也原谅了丈夫。

（3月16日《华商报》）

在许多人眼里，这只是家庭纠纷，却忽略一个问题——这名女子是“带着孩子跳河”！

孩子不隶属于父母，自从与母亲的身体分离的那一刻起，就是独立的个体了，他们的生命是属于他们的，他们有自己的思想，有自己的诉求。父母只是孩子的监护人而已。从法律层面上说，任何人都没有剥夺别人生命的权力，父母亦然。“带着孩子去跳河”，其实就是在用自己的思想左右别人，在用自己的行动剥夺别人的生命。这显然是不合适的，也是不该出现的事情。

遗憾的是，在社会上类似的事情很多，比如“带着孩子去跳楼”的，“带着孩子去卧轨”的……这些情况都可以统称为“带着孩子去自杀”，都是在剥夺别人的生命。

现实中，对于这种现象，我们的社会挺包容，警方无非是教育教育。这其实是对孩子的伤害，如果还有下一次呢？这岂不是将孩子置于危险之中？对于这样的父母，是不是该在法律层面上进行处罚？

郭元鹏